

(A类)  
(公开发布)

# 昆明市西山区住房和城乡建设局文件

西建函〔2024〕67号

## 关于政协西山区十届三次会议第10030099号提案答复的函

马宏琳委员：

您提出的《关于开发房票政策工具助力房地产去库存工作开展的建议》提案已收悉，现答复如下：

### 一、基本情况

政协昆明市西山区第十届委员会第三次会议马宏琳委员10030099号提案《关于开发房票政策工具助力房地产去库存工作开展的建议》提出：房票作为房地产去库存周期的重要政策工具，在中国房地产去库存周期中引发了广泛关注。

为积极拓宽房屋征收与补偿安置渠道，妥善解决征迁未安置

遗留问题，保障被征收人合法权益，昆明市政府于 2022 年 9 月 28 日印发了《关于推行房屋征收补偿房票安置的实施意见（试行）》（昆政办〔2022〕56 号），由于房票安置在全国都属于新模式，无可借鉴经验，加之前期上级部门只出台了指导意见，在项目实操中存在一些问题困难，截至 2024 年 7 月全市无一宗房屋征收补偿项目采用房票安置。

为推动昆明市房票安置工作，市住房和城乡建设局牵头组织到郑州、广州等城市进行学习考察，借鉴房票安置政策经验。郑州于 2022 年 6 月出台房票安置政策以来全市均未实质性核发房票，仅有广州出台房票安置政策后，荔湾区石围塘项目于 2024 年 1 月 5 日及 2 月 1 日分两批试点核发了共 16 张房票，房票安置占比仅为 4%，且采用线下定点方式，被安置群众均为国有土地上房屋被征收居民。

在学习借鉴广州市荔湾区等各地的经验后，2022 年 9 月 28 日，昆明市就发布了《昆明市人民政府办公室关于推行房屋征收补偿房票安置的实施意见（试行）》，在《意见》中明确指出，“在五华区、盘龙区、官渡区、西山区行政区划范围内先行推行房屋征收补偿房票安置”，《意见》为我区开发、使用房票政策工具提供了重要依据。市住房和城乡建设局结合昆明市项目实际于 2024 年 4 月 11 日印发了《昆明市房票核发使用结算管理实施细则（试行）》（昆建通〔2024〕78 号）及《昆明市房屋征收补偿房票安置房源库入（退）库管理实施细则（试行）》（昆建通〔2024〕79

号），为全市房票安置工作提供了基础条件。

马宏琳委员 10030099 号提案主要针对西山区 2024 年西部客运站征地拆迁、人才引进、积极疏导房地产业风险，努力做好旧城改造、保交楼、房地产去库存等重点工作建议开发房票政策工具。提案结合西山区 2024 年西部客运站征地拆迁、人才引进、积极疏导房地产业风险，努力做好旧城改造、保交楼、房地产去库存等重点工作，特建议：1. 听取政府相关部门、房地产企业等多方意见，举行政策研讨会，认真研究房票安置制度在房地产去库存、人才引进补贴方面能发挥的效用，制定切实、有效、具体的房票安置、房票补贴等制度。2. 在我区库存严重、优势不明显、难以售卖的地产项目中，与地产开发商协商，以税收优惠等政策吸引地产商让利，挑选部分房源作为试点，试行房票安置政策。3. 研究并试行以房票作为人才引进补贴内容，助力西山区人才引进，产业升级的重大战略目标。

## 二、意见建议办理情况

现阶段，昆明市推行房屋征收补偿房票安置政策处于试点阶段，目的为满足人民群众对安置房屋的多样化需求，积极拓宽房屋征收与补偿安置渠道，妥善解决征拆未安置遗留问题，保障被征收人合法权益，稳步推行房屋征收补偿房票安置。

根据《昆明市人民政府办公室关于推行房屋征收补偿房票安置的实施意见（试行）》（昆政办〔2022〕56 号）、昆明市住房和城乡建设局《关于征求房源库入（退）库管理实施细则和昆明市

房票核发使用结算管理办法意见的函》等精神和要求，区政府批示由区城市更新改造局负责西山区房票相关工作。

按照 2024 年 3 月 13 日昆明市住建局到西山区组织召开的“关于落实昆明市房屋征收补偿房票安置试点推进工作会议”，为落实昆明市房屋征收补偿房票安置试点推进的细节工作，主要通过西山区渝昆高铁昆明西客运站项目回迁安置，为全市房票试点工作进行前期摸底。4 月 9 日，区政府组织开展西山区房票试点征求意见会。目前，按照区政府安排，西山区城市更新改造局正拟定《西山区关于推行房屋征收补偿房票安置的实施细则（试行）》，我局将根据职能职责配合做好房票推行。7 月 5 日，我局约请马宏琳委员到我局进行面商，向代表解释了西山区政策制定进展情况，介绍了利用房票推进昆明西客运站项目回迁安置计划和房源推选组织进展。马宏琳委员表示对我局工作的肯定，希望提案助力西山区房地产发展。

目前，西山区城市更新改造局在征询市住房和城乡建设局及区政府意见后，将渝昆高铁昆明西客站征迁项目作为西山区房票安置试点项目，针对该项目已签订《昆明铁路枢纽西客站项目国有土地及房屋（住宅）征收安置补偿协议（产权调换）》的 22 户被征收人开展试点房票安置工作，为全区乃至全市下一步房票安置工作提供试点经验。

8 月 30 日昆明首张房票在西山区落地，核发部门为昆明市西山区城市更新改造局，房票凭证载明征收项目名称、房票持有

人、房票票面金额及政策性奖励金额、使用期限等信息，票面金额为 1012367.2 元。

### 三、下一步工作方向

#### （一）充分发挥房票安置稳定的作用。

1. 房票安置对于被征迁群众来说，一是购买商品房住宅较回迁安置房具有更高的居住品质，可满足更高品质的居住需求；二是除住宅外房票还可用于购买商业、商办、车位等，相较回迁安置房有更多选择，可满足多样化需求；三是可选择购买已竣工交付的现房，缩短了在外过渡时间。

2. 对于地方政府来说，一是推行房票安置可加快商品房库存去化，助推城市更新改造工作；二是解决因各种原因延期交付回迁安置房造成的临时安置过渡费翻倍问题，减小房地产企业资金投入压力，降低项目开发成本，减弱项目“烂尾”风险。

西山区将继续推进房票安置工作，待试点工作完成后，总结试点经验，进一步完善相关政策及程序，为全区全面实施房票安置工作“逢山开路遇水搭桥”。

#### （二）探索房地产高质量发展新路径。

结合当前房地产领域风险处置保交楼和保交房工作部署，下一步，我局将借助西山区出台的房票政策工具，在推进昆明西客运站项目回迁安置、西山区城中村改造 7 号片区改造建设安置等试点应用基础上，加强与房票实施涉及各方的协同，积极打通供、需两端市场，助力有条件的房地产去库存，化风险，采取腾笼换

鸟、做大房地产市场蛋糕的多种举措，推进西山区房地产高质量发展，满足人民群众对美好人居生活的需求。

感谢您对政府工作的关心和支持。

以上答复，如有不妥，请批评指正。

昆明市西山区住房和城乡建设局

2024年9月27日

(联系人：陈智 电话：68421725)

---

抄送：区政府办公室，区政协提案委。

昆明市西山区住房和城乡建设局

2024年9月27日印发